

# 一次公务员面试的实录和感悟

屠 苑

6月23日—25日，天气炎热，笔者非常有幸以市政协委员的身份，受邀担任了全市考试录用公务员面试的特邀观察员，三天的全程参与让我这个国有企业的“人事人”对坊间流传的“面试”，有了自己的全新体验。

“公务员招考笔试是没有操作性，但是面试就很难说了。”“考生或许可以找关系获得‘人情分’或者‘后台分’。”社会上有这样的说法不足为怪，作为“人事人”的我也抱着质疑的态度，更别说普通老百姓。但全程参与这次活动后，我可以肯定的回答：整个流程天衣无缝，“人为操作”或者“徇私舞弊”的可能性为零。

## 考试实录

6月22日下午4点，在市广播电视台大学召开了考前工作安排大会，所有工作人员签署了《面试考务工作人员承诺书》，并发放了《面试工作手册》。手册对全程参与的领导及工作人员有详细的分工；对各个环节的工作人员的职责、要求、纪律都有明确的说明；对考场区域的划分安排、操作流程都有表格做了细致的标注；最后附有考点地图和三天的天气预报。会后，各个环节的工作人员又做了实地培训，以确保每天的考试能够严谨无误的按照要求完成任务。

考试当天，所有的工作人员6:30按要求准时到达考场，每个考场设有互不认识的异地考官7名，保密计时员、统分员、监督员、观察员各1名，一共11人。考场外围有候考室管理员、候

分区工作人员、监控室监控员、安全保卫人员等等，以上各环节所有考务人员和考生每天早上准时随机抽签分配考场，考生完成面试后就能马上知道自己的分数，完全做到了严丝合缝根本没有可操作的机会和空间。

## 感悟

考试坚持公开公平公正的原则，那么考生在考试中有没有需要注意的事项？笔者通过三天的认真观察和学习，结合多年的工作实践，迫切地想把自己的感受分享给大家。

**一是要知性从容冷静应对。**首先在着装仪表上应该简洁素雅。自信大方是今年考生给人的整体印象，但是其中也有少数考生穿着白色长袖衬衫时没有扣上袖扣；个别女生要么刘海太长、要么披着一头大长发，这些都是需要注意的细节。其次在进入考场问候考官时，个别考生的开场白声如洪钟，让考场的考官和工作人员有排山倒海之感，建议考生视考场环境选择适度的音量答题。还有部分考生可能因为紧张的原因忘记报告自己的抽签序号，考官都会再次询问。

**二是要科学审题辩证思维。**第一天考试的第二道题大意是：某公益组织打算针对留守儿童做一次调研活动，你刚好是某县的工作人员，你要怎么做？很多考生把重点放在了如何做调研或者重点关注留守儿童，从而忘记了自己作为公务人员如何做好对接、实施以及服务工作。其次就是三天考试的第一题都是综合分析题，如何辩证地看待新时代新时期的新观点，需要考生具有较强的辩证思维能力，而不能片

面作答，以免丢分失分。最后还有个别考生在审题时占用了大部分时间，导致第三题没有时间作答，出现了考试中的严重失误。

**三是要积累经验培养能力。**三天的考试题目基本上围绕着现象分析、工作部署、人际交往这些大的方向选题，那么考生切忌按照应试教育的格式化答题，这样很难做到脱颖而出。在平时的工作中应该加强学习思考能力、语言表达能力、组织实施能力、人际交往能力的培养。实践出真知。建议在校的大学生要多参加社团活动，参加工作的考生要多参加单位活动，积极参与公益性组织，并在实践中多观察多思考，学会如何组织实施大型活动和工作落实，从而全面提升自己的各项能力。

在短短十分钟的时间，回答这三道结构性面试题，的确是一场非常难的考验，即便是笔者这样有着多年工作经验的老同志，也无法做到面面俱到，而这些以90后孩子居多的考生都能以自己丰富的知识、敏捷的思维自信作答，让我感受了一次新生力量成长的欣喜。虽然有考试就有成败，在笔者这篇心得体会出来的时候，今年公务员考试笔试面试的成绩都已经全部出炉，有人欢笑就有人失落，任何美好的理想，都需要经过不懈努力才能实现。

最后我想用习总书记在“五四”青年节上的那段讲话结束这篇分享：“要正确对待一时的成敗得失，处优而不养尊，受挫而不短志，使顺境逆境都成为人生的财富而不是人生的包袱。”

(作者简介：屠苑，衡阳市第十二届政协委员，大型国企人事处处长，业余时间传授琴技，精英学生遍布海内外各界)

## 我想跑着去

高雨童

年少的手掌拂过脸庞  
突然从梦中醒来  
想做个永远也不会老去的人  
就和你一样

我想跑着去  
石板桥上偶尔驻足的晨光  
把十里长街的老巷拉得悠长 悠长  
我想跑着去  
去听一听静河里温柔的拍浪  
去触摸风驰电掣后依然熠熠生辉的理想  
我想跑着去  
炉壁旁的倒影侧漏出寂夜的隐忍  
熊熊燃烧的烈火却映射下我只能藏于心底的坚强

当我垂垂老矣 两鬓斑白  
无所谓奴颜和媚骨  
我想跑着去  
不顾他人的眼光  
去追一追青春的影子  
去看一看大河大江 风吹麦浪  
诗人告诉我  
那个世界只有孩子的欢笑  
他们童真的脸庞  
比过初春的芬芳  
比过歌声的天堂  
也比过一去不回头的时光之漫长

那蔚蓝的大海啊  
容得世界万千风浪  
理会人间尘土飞扬  
我想跑着去  
寻找美好和希望  
去那梦想最开始的地方  
就和你一样

# 最好的教育，是帮助孩子成为他自己！

教育孩子，从来都是社会、学校和家庭的三位一体。老师承担的是学校教育的责任，而家长要承担家庭教育的重任。

仔细观察，班上很多成绩不错、品质好、情绪稳定、有良好行为习惯的孩子，都是从教育素养较高的家庭出来的。

一个基本合格的家长必须意识到自己也有教育的责任，甚至比教师的责任更重大。

那么作为家长，到底该如何做？

## 关注学习过程不只是成绩

长期以来，许多家长对孩子学习的关注常聚焦于分数上，以可量化的分数作为参考指标，可以明显看到孩子的直线成长，但盲目以分数为中心，很容易成为孩子沉重的“十字架”，由此带来许多负面的后果。比如“高分低能儿”，走出考场，很难适应社会的需求。

家长应该关注孩子的学习过程和学习能力，而非单纯看结果。

很多学科的学习都需要家长的陪伴和引导，比如英语、语文。就算你用趣学英语talk这类情景浸泡式英语课程，有线上线下学习模式，能够满足英语学习要求。

但这一切都不能完全替代家长的陪伴与努力。

孩子的出生只是一个开始，还有漫长的一生，需要我们与孩子共同成长。

## 要鼓励而不是打击

当家长每天在孩子班级微信群里看到老师的点评：哪些孩子今天上课发言积极；哪些孩子测验得了满分；哪些孩子被选为班级干部……当自己的孩子没有被表扬时，有些家长就开始焦虑。进而采取“劳叨性询问”“监视性陪伴”“恐吓性叮嘱”“粗暴性打骂”“盲目性砸钱”等错误方式，每天回家狠抓孩子的学习人家孩子能做到的，难道你家孩子也不要一定要做到才行吗？

第一名是好孩子，最后一名也是，家长们不要只看成绩。有些孩子，是属于心理和智力发展较晚的类型，他的学习能力不一定差，只是相比于那些聪明伶俐的孩子来说，他需要花更多的时间去学习一件事情。但这并不代表孩子就不如别人。

一个班的孩子一起学习趣学talk课程，同样的场景浸泡学习，同样的以听说为先，虽然都是一样的语言环境，但是孩子与孩子之间的英文水平也是有差异的。

家长要理解孩子，鼓励孩子，而不是一味的责骂。允许孩子有失败的机会，就是对孩子获得成功的信任。这样也会让孩子正确面对自己和别人的差距，学会运用自己的办法努力。

## 做朋友也要做榜样

平等和尊重是现代家庭教育值得重视的问题之一。生活中，有的家长喜欢在孩子面前耍家长的威风，说出的话就

像皇帝的圣旨，要求孩子绝对服从。在没有平等和理解的家庭环境里，怎么能培养出孩子健康的人格呢？家长应该放下架子，做孩子的良师益友。

家庭教育的终身性，决定了父母将是孩子终生的老师，父母的修养直接影响孩子的教养。作为孩子启蒙的第一任老师和永远的老师，家长的一言一行，一举一动都会影响到孩子的品行和成长。家长们会发现，孩子学好习惯不容易，学坏毛病总是很快。所以，做为父母必须严格要求自己，说话、做事、待人要时刻注意，切不可给孩子树立反面榜样，破坏在孩子心目中的家长形象。

## 要放得开手，也要负得起责任

有家长把自己的梦想强加在孩子身上，想成为舞蹈家的家长，就让孩子一个劲学跳舞；喜欢钢琴的家长，就不停让孩子练钢琴……有没有问过孩子，是否喜欢？是否愿意？其实孩子的成长并不是按家长的意识所为，它有自己特定的思想和空间。

家长们要学会放手，让孩子自己去选择。

帮孩子做决定的家长们认为，这是利用自己的经验帮助孩子更高效的走到正确的道路上，避免犯错。但对孩子来说，却是剥夺了他们探索、成长的机会，同时也让他们感觉自己不被信任，感觉自己失去了选择的权利，也就不再表达自己。但是，放手不代表不管不顾。有一些家庭没

有意识到家庭教育的责任，认为孩子的教育就是学校的事，家长在家中一点表率作用也起不到，甚至会把社会上的一些不良习气带给孩子，对孩子的基本督促都没有。总之，这类家长只对孩子活着负责。

家长应该对孩子的成长负责，给孩子做启蒙，在自己的能力内给孩子好的教育环境，及时了解中高考的新政策以及一些好的学习模式，比如博文教育引进的趣学talk，作为一种全新的英语学习方法，家长至少是有责任去了解的，了解并不会花费很多时间。每一个可能让孩子更好学习的机会家长都应该去把握。但是，家长要和孩子一起做选择，要听听孩子的想法。

最后，希望各位家长明白：最好的教育其实是帮助孩子成为他自己。作为父母来说，千万不能要求所有的孩子千篇一律，所有的孩子都成为同一个样子。帮助孩子树立自信，帮助孩子找到他自己，这才是最关键的，用一个标准一个模式去培养孩子，最后大部分人是失败者。

博文教育 高鹏 编

